Rencontre avec un auteur célèbre
 Didier Daeninckx est né en 1949 à Saint-Denis. Il appartient à une famille modeste et ouvrière. A l’âge de 17 ans, il travaille comme ouvrier imprimeur puis enchaîne en tant qu’animateur culturel et journaliste local. Plus tard, il devient écrivain.
Didier Daeninckx est un auteur engagé car il dé-
nonce beaucoup d’injus-
tices.

       Pendant cette ren-
contre, nous lui avons posé quelques questions:

Comment êtes-vous devenu écrivain ?
M. Daeninckx nous a dit qu’il était devenu écrivain car il lisait beaucoup. Quand il était jeune, sa famille avait pour voisin un cuisinier qui avait beaucoup de livres et souvent, M. Daeninckx venait lui en emprunter.

Quelle injustice vous révolte le plus ?
Didier Daeninckx a répondu à cette question avec l’envie de nous faire partager ses colères. Il y a deux injustices liées. La première est “l’inégalité” et la seconde est le “manque de solidarité”. Il a dénoncé les pays riches qui sont à l’origine du réchauffement de la planète car les usines, les voitures etc. détruisent la couche d’ozone.

Quel était votre premier livre ?
M. Daeninckx ne nous a pas donné le titre du livre mais il nous a dit que le sujet était les centrales nucléaires. Il a écrit ce livre car il y a 30 ans, les gens avaient peur des centrales nucléaires car elles rappelaient l’existence de la bombe atomique et les terribles conséquences de son explosion au Japon.

                                                        J’ai aimé cette rencontre car cet auteur défend de bonnes causes et ne reste pas indifférent au reste du monde.
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