Propositions de lectures estuariennes

ART

Regards croisés

ARLAUD, Lucien. Médoc dépaysant. Hostens : Lucien Arlaud, 2001.

Petit livre humoristique entièrement dessiné, écrit, illustré et distribué par l’auteur.

A partir de la quatrième.

ARNAUD, Henri-Paul ; BURTIN, Claude. Rêves de rives. La Puce à L’œil, 2003. 38 €.

Un magnifique album où les textes de Claude Burtin rencontrent les photos de Henri Paul Arnaud le long d’une promenade sur les deux rives. L’estuaire y apparaît dans toute la diversité de ses paysages : berges du fleuve, plages, villes, faune et flore…

A partir de la troisième. Pour une exploitation Arts plastiques/Lettres

BOREL, Marie. Trompe-Loup. Le Bleu du Ciel, 2003. 13 €.

Et

GARCIA, Jean-Christophe. Le partage des eaux. Le Bleu du Ciel, 2003. 15 €.

Deux récits, l’un photographique, l’autre écrit, qui peuvent avoir une existence autonome mais qui participent de la même histoire. Le photographe Jean-Christophe Garcia et l’écrivain Marie-Borel lors d’une résidence de création artistique, ont effectué ensemble un voyage le long de la Gironde avec le projet de traduire le thème de la frontière.

Niveau Lycée. Arts plastiques/ Lettres

BURC, Jean-Louis ; WHITE , Kenneth. Figures du fleuve. La Part des Anges, 1999. Edition bilingue.13 €.

Photographies de JL Burc prises sur les rives du Lot et poèmes de K White, écrits d’abord en français puis traduit, par l’auteur lui-même en anglais.

A partir de la quatrième. Arts plastiques/ Lettres/ Anglais

CONSERVATOIRE DE L’ESTUAIRE DE LA GIRONDE. Impression estuaire. Expression plurielle. On-Ze-Ouèb, 2002. 10 €.

Un cd-rom qui présente six expressions artistiques autour de l’estuaire : photographies d’Isabelle Godicheau, aquarelles de Yan de Siber, transformations des photos de Jacques Barthou en peintures numériques par Alain Cotten, poèmes du conteur Calude Bardeau et roman de Christian Lippinois.

Tout niveau pour une exploitation Arts plastiques/Lettres

DANGLADE, Michel. Chroniques des estuaires. Libourne : Arts Graphiques d’Aquitaine, 1990. 

Trois estuaires sont décrits par l’aquarelle et l’écriture. Pour celui de la Gironde, présentation de Cordouan à Libourne.

A partir de la sixième

DANVERS, Alain ; SOYERS, Jean-Marc. Gironde Gironde. Fayard , 1980.

Photographies et textes se répondent pour présenter le fleuve, de Cordouan à Bazas, ses rives, ses vases, ses carrelets et ses gens.

Dès la sixième

Désirs d’estuaire. Siloë /Estuarium,1997.15,24 €.

Un recueil conçu à l’initiative de l’association Estuarium installée à Cordemais. Dans le cadre d’une résidence au bord du fleuve, elle a réunit plusieurs auteurs - Bernard Bretonnière, Didier Daeninckx, Jean-Bernard Pouy, Gabrièle Ansquer… Ainsi, dix-neuf textes sont nés exprimant la sensibilité de chacun face à un lieu géographique commun.

A partir de la quatrième. Lettres/Histoire

Garonne en pays girondin. De Hure à Cordouan. La Part des Anges, 2000. 30 €.

Un voyage poétique en noir et blanc sur les rives du fleuve. Les photographies de Jean-Louis Burc, Jean-Luc Chapin et Jean-Bernard Fabre et les textes d’auteurs - Jacques Abeille, Marc Blanchet, Bernard Manciet, Michel Serres…se répondent et s’illustrent.

A partir de la quatrième. Pour une exploitation Arts Plastiques/ Lettres/ SVT

MANCIET, Bernard ; CHABRELY, Eric. Ecorchés. Correspondance avec les antipodes. Bordeaux : La Part des Anges, 2006. 27 €

Mise en regard des derniers textes de Bernard Manciet et des photographies de Chabrely Eric. Deux regards portés sur l’estuaire soulignant le caractère éphémère des flots de l’estuaire : des  clichés d’empreintes sur le sable et en filigrane le manuscrit original de Bernard Manciet. Un très bel album.

A partir du lycée

MONFERIER, Isabelle ; DEFLY, Catherine. Le Conte des deux rives. La Part des Anges, 2006. 12 €

Un récit qui mêle illustrations et texte et où les deux rives bordelaises se découvrent, s’acceptent et s’unissent poétiquement.

A partir du primaire

ROMANS/ NOUVELLES/BD

BENOIT, Pierre. L’Ile verte. Bordeaux : Confluences, 2006. 18 €.

Niveau Lycée

BRETONNIERE, Bernard. Cœur d’estuaire et autres textes écrits à Cordemais. Ponctuation/Estuarium, 2000. 12,96 €.

Recueil de nouvelles, poèmes et impressions inspirés par le fleuve, ses rives et ses gens au cours d’une résidence de l’auteur à la demande de la municipalité de Cordemais et de l’association Estuarium.
Niveau lycée. Lettres/Histoire

CAUPENNE, Philippe. Le Trésor des bords de Garonne. Daric, 2006. 

Un récit historique en bande dessinée.

A partir de la quatrième

LASNIER, B. et CHAMBARD, Claude. Un voyage fantôme un bac sur l’estuaire de la Gironde. Le Festin, 1997. 15,24 €

LIPPINOIS, Christian. Soleil Nord. Lippinois, 2003. 

A partir du lycée

MAMERE , Noël. Gens de Garonne. Ramsay, 2006. Coffret 3 volumes. 29 €.

A partir de la quatrième

ROMAIN, Jean. Mon île vierge. Arts graphiques d’Aquitaine, 1997.

Récit émouvant d’un jeune instituteur affecté pour son premier remplacement sur une île de l’estuaire, l’île Bouchaud dans les années 53-54. Un cadre pédagogique et un climat sociologique peu commun…Des illustrations à l’aquarelle accompagnent le texte.

Tout niveau

SIRE, Pierre. Le Fleuve impassible. Bordeaux : L’Horizon chimérique, 1994. 20 €.

De « l’île verte » au confluent de la Garonne, l’auteur nous livre ses expériences et ses rencontres emplies de bonheur où éclate l’amour du pays et de ses gens entre terre et fleuve. De beaux portraits de vignerons, de pierriers mais aussi de ceux qui, sur les bateaux, ont sillonné la gironde au début du 20ème siècle.

Niveau Lycée

SUFFRAN, Michel. La sirène de Noviomagus. Biarritz : Atlantica, 1997. 15,24 €.

Niveau Lycée

VIGOULETTE, Daniel. L’Ile aux peupliers. Paris : Albin Michel, 2005. 16 €.

Roman plein de suspens dans le somptueux et inquiétant paysage des bords de la Gironde baignés par une atmosphère étrange de solitude et de danger.

A partir de la quatrième

GUIDES TOURISTIQUES

L’Estuaire de la Gironde. Découvrez le plus vaste estuaire d’Europe.  Conservatoire de l’Estuaire de la Gironde, 2001. 10,52 €.

Un guide pratique en deux parties. Une première qui présente l’Estuaire, ses caractéristiques et spécificités géographiques, sa faune, sa flore et les activités qui s’y rattachent. Une seconde qui propose des itinéraires de découvertes.

Visite de l’estuaire de la Gironde. Les chemins de la mémoire, 2004. (Guides découvertes). 6 €.

GEOGRAPHIE

AUDINET, Eric ; CHAPIN, Jean-Luc ; COCULA, Anne-Marie ; ITTEL, Jean-Frédéric. L’Estuaire « Rivière de Gironde ». L’Horizon chimérique, 1991. 50 €.

Tout niveau

Bords d’eaux…en Gironde. Ici et là, le magazine des Pays de France, n° 39.

Présentation du monde de l’estuaire et de l’océan, des fleuves et rivières, des lacs et étangs selon divers points de vue : l’histoire, les sciences naturelles, la pêche, la gastronomie, l’architecture…Contient des informations touristiques pratiques.

A partir du collège

DANEY, Charles ; ROSENTHAL, Régine. L’Estuaire de la Gironde : Garonne, Dordogne, océan. La renaissance du livre, 2002. (Esprit des lieux). 45 €.

Promenade le long de l’estuaire : vigne et rivière, hommes et marais, les exploitations de l’eau par l’homme, rives et îles…Utilité d’un lexique de l’estuaire et esthétisme des photographies.

Tout niveau

L’île verte en Gironde. Bordeaux : Association Pétronille, Patrimoine et Découverte, 2002. 10€ 

Catalogue édité à l’occasion de la manifestation L’île verte en Gironde, Exploration d’un patrimoine insulaire. Présentation de l’île verte, la plus septentrionale des trois îles qui dessinent une seule langue de terre entre Gironde et Garonne. Histoire de ce paysage insulaire, de ses îlots d’habitation, chais, écuries, pigeonnier, tour d’eau, puits, cartes anciennes, digues…

Dès la sixième

LE COLLEN, Michel. Gironde Estuaire : Fleuve de vie. A Editions, 2005. 49 €.

Un très beau livre présentant l’estuaire vu du ciel et où les berges, les îles, les marais, villages et ports prennent alors une dimension jusque là inconnue…Commentaires de Didier Coquillas.

Tout niveau

OBERSON, Isabelle et OBERSON, Olivier. La Gironde. Balades aériennes. Patrimoines & Médias, 2006. 49 €

HISTOIRE

Pêche

CHEVET, Robert. Marins de Bordeaux, une histoire maritime de Bordeaux et de l’estuaire de la Gironde. Bordeaux : Confluences, 2001. 38,11 €.

A partir du lycée

CLARAC, Patrice. Gens de mer, gens de rivière en Gironde au XXème siècle. Paris : L’Harmattan, 2004. 27 €.

Retrace l’histoire de l’estuaire de la Gironde, de la Garonne et raconte la vie des habitants et leurs relations avec ce milieux axé sur l’eau. L’auteur collecte des récits de vie afin de sauvegarder cette mémoire et revaloriser ce site naturel.

A partir de la 4ème

LAURENT, D. Les pêcheurs de l’estuaire de la Gironde. Ifremer, 2004. 22,87 €.

A partir de la 4ème

MASSON DU PARC, François (le). Pêches et pêcheurs du domaine maritime aquitain au XVIII ème siècle. Camiac-et-Saint-Denis : Clem, 2006. 48 €

Intégralité du texte manuscrit de Le Masson Du Parc, Inspecteur général des pêches du roi. Comprend des textes notamment sur les prémices d’une politique gouvernementale de la pêche.

A partir du Lycée

MOUNIER, Bernard. René Val ou la véritable histoire du caviar de la Gironde. Bonne Anse, 2005.

A partir du lycée

SOCIETE DES AMIS DE TALMONT-SUR-GIRONDE. Pêches traditionnelles des rives saintongeaises de la Gironde (1850-1950). Bordeaux : Confluences, 1999. 22,87 €.

Retrace la vie des pêcheurs de l’estuaire de la Gironde ; traite de la pêche à l’esturgeon, de l’âge d’or du caviar, de coutumes et de pratiques aujourd’hui en voie de disparition.

A partir de la 4ème
VIDEAU, Jean-Paul. Dans le sillage des gabares. La Rochelle :  Découvrance, 2006. 21 €

 Issu d’une famille de marins, l’auteur raconte sa vie dans ce milieu de pêcheurs et livre un témoignage sur les gabares. Récit émouvant d’une enfance dans la guerre.

A partir de la quatrième

Ports

MOUCHEL, Guy. Ports et Gabares de Gironde. Saint-Cry-sur-Loire : Alan Sutton, 2002.

19 €.

Recueil de cartes postales présentant le long des deux rives, du phare de Cordouan au bec d’Ambés, tous les petits ports et leur trafic commercial. 

Tout niveau

PACAUD, Serge. Autrefois Bordeaux : le port de Bordeaux. Biarritz : Atlantica, 2003. (Autrefois). 18,99 €.

Un recueil de cartes postales anciennes consacré à Bordeaux.

Tout niveau

Navigation

BINAUD, Daniel. Les corsaires de Bordeaux et de l’estuaire : 120 ans de guerres sur mer. Biarritz : Atlantica, 1999. 18,14 €

Reconstitution historique rendant hommage à ces chefs de guerre, commerçants ou tout simplement marins qui ont contribué à l’histoire et au prodigieux essor de Bordeaux au XVIII° siècle.
A partir du lycée

Divers

LACOUTURE, Jean. La Rumeur d’Aquitaine. Des eaux, des arbres et puis des mots. Stock. (Les Essais), 2004. 20 €

De Jaufré Rudel à Gaétan Picon, en passant par Marguerite de Navare et Montaigne, Jean Lacouture brosse ici 13 portraits d’écrivains influencés par l’Aquitaine et ses eaux.

A partir du Lycée.

L’Estuaire de la Gironde de Pauillac à Blaye : Actes du XLVème Congrès d’Etudes Régionales de la Fédération Historique du Sud-Ouest. Bordeaux : Fédération historique du Sud-Ouest, 1995.

Panorama historique : les vignobles, les guerres, la géopolitique, le commerce, les aménagements, les ports et le trafic du Moyen-Age à 1990.

A partir du lycée

VIGNAU, Michel. Le Blayais, pays d’Aquitaine : XVIème, XVIIème, XVIIIème siècles. Volume 3. Confluences, 2005. 15 €

BD qui retrace l’histoire du Blayais : l’intégration de la province au royaume de France, l’évolution des idées, les troubles religieux, la Révolution française, l’ouverture vers le monde et les autres cultures par l’intermédiaire de l’Estuaire…

Primaires et 6ème/5ème

ECONOMIE

Patrimoine et estuaires : culture, gestion intégrée, développement. Bordeaux : Confluences, 2006. (Des lieux et des liens). 19 €.

A partir du lycée

SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

La France des Estuaires. Le Monde. N°17565,  17/07/2001. p.9.

Dossier sur les estuaires français. Le Delta du Rhône. L’estuaire de la Gironde. L’estuaire de la Loire, à Couêron. L’estuaire de la Seine, au Havre. La baie de la Somme. Problèmes liés à la pollution industrielle et à l’aménagement des embouchures de fleuve. Caractéristiques de l’environnement de chaque estuaire (à suivre jusqu’au n° 17569)…

A partir du lycée
