GRAND  EVENEMENT LITTERAIRE
au collège de Canterane : visite de Didier Daeninckx

Le lundi 30 avril, à 11h30, au CDI, nous, la classe de 5ème3, avons eu l’immense plaisir de rencontrer Didier Daeninckx.

Il est né à Saint Denis en 1949; il a passé son enfance dans  une famille modeste. Didier Daeninckx a commencé à travailler vers 17 ans ; il a exercé successivement les métiers d’ouvrier imprimeur, animateur culturel puis journaliste. Le premier livre de M. Daeninckx est Mort au Premier Tour ;  le second, Meurtres pour Mémoire,  lui a ouvert les portes de la célébrité. En 1988, Didier Daeninckx a publié Le Chat de Tigali ; cette nouvelle destinée aux adolescents dénonce le racisme.
Nous lui avons posé quelques questions :




INTERVIEW
1) Vous considérez-vous comme un
journaliste ?
Non, j’ai écrit quelques articles dans un journal mais je ne me considère pas comme un journaliste car je n’ai pas de carte de “presse”.

2) Qui vous a aidé à devenir à être journaliste ou écrivain ?
Pour devenir écrivain, il faut lire!

Mon voisin m’a beaucoup aidé car il faisait la collection des livres de poche; car moi je n’avais que deux ou trois livres que j’avais gagnés à l’école.




Pour être journaliste il faut être curieux :

Je veux toujours savoir ce qui se passe autour de moi.

Je ne veux pas être spectateur du monde, je préfère agir !

3) Quelle injustice vous révolte le plus ? 

Moi, ce qui me révolte le plus, c’est par exemple que l’on arrose les terrains de golf, c’est-à-dire que l’on gaspille l’eau alors qu’il y a des milliers de gens qui meurent de soif.

Regardez à Madagascar, un pays où je me suis rendu ; les élèves n’ont pas de livres pour étudier et les professeurs ne disposent que des photocopies.

Caroline
